5,211 Prod se pfi zvy3eni teploty odpor pelovodite zmentuje?
L3 P
5.212 X jakdmu drubu Jatek 2 hlediskn vodivosti miZeme pEirovnat kfemik pfi velmi nizké teploE?

5,213 Jako piimésové prvky, kieré urbuji typ voadivosti kfemiku, se pouzivaji prvky: bor, fosfor, arsen,
indium. Pomoci periodické soustavy prvki uriete, jaky typ vodivosti fyto prvky zplsobuji.

5.214 Termistory se pouZivajf pro métend rychlosti proudici vedy. Nu jukém fyzikélnim principu je tote
méfeni zalo?enn?

8,218 Termistor m4 ph teploté 20 *C adpor 50 %2 a pii teplot® 25 °C se jeho odipor snfZil na 42,5 kQ.
Urdate stfedai hodnom teplotniho soudinitele adporu v temto intervatu teplot.

5.216 Aby se siil prouduvy ndrae pii zapojen! prujektnich Zarovek nebo Zhavicich vidken elektronek,
zapojuje se k nim do série termistor. Objasngte pudstatu jeho vyuZill.

5,217 Pii zviseni teploty termistoru se jeho odpor zmeadil o 20 %, Q kolik procent se piitom zvétSil proud
prochézejici termistorem? Nap&t! na fermistoru je konstantaf.

%218 Stfedn{ hodnota teplotntho souinitele odporu termistoru e — 6,05 K, O kolik sc musf zvy¥it teplota
termistoru, aby se jeho odpor zmendil na polovinu?

5,219 E Nu vbr. 5-219 [5-30] je schéima obvodu, ¥ ném je do séric spojen termistor s rczistoremn o odporu
1 k€2, Pfi teplnté 20 °C hyla v ohvodn namiffena hadnata proudu 5 mA. Po ponefen! ernistoru do horké
vody se proud v obvodu zvEtSil na 10 mA, Urtiete teplatu vady, je-li stfednf hodnota teplotnfho soudinitele
odporu termistoru —0,04 Kla obved je plipojen ke zdroji o nap8ti 20 V.

QObr. 5-219

5,220 Na obr. 5-220 {3-31] je praf teplomi z4vislosti odporu termistoru. Urtete potfebny mefici rozsah
miliampérmermu, kterym by bylo ma#no méfit proud prachdzejici termistorem pii nap#lf nu (ermistoru 20 V.
Lirdete teplotn prostiedi, do kierého je viafen termistor, jestlize ampérmetr ukazuje proudy bodnot 20 mA,
5mA,2 mA.
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5.221 Na obr. 5-221 [5-32] jsou zévislosti proudu na napéil (voltampérové charakteristiky) fotorezistoru,
namélené jednak pHi neosvitleném, jadnak pH osvitleném fotorezistoru, Kterd charakteristika odpovidd
osvitlenému fotorezistoru? Odpovéd® zdiavodnste. Urdete, kolikvét je odpor osvitleného fotoreziston menii
neZ odpor neosvétlensho fotorezistons,
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Obr. 5-221

5.222 Fotorezistor o odporu RytvoH s rezistorem o odporu R tzv. dBli& napéif (obr, 5-222 (5-33]). Jak se

zméni vystupni napiti délice (1), jestlize fotorezistor osvétlime? Odpovid zdivodnéte. Vstupni napési (U/;)

diliZe je konstanmi. g
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Obr. 5-222

5.225 Obvod na obr. 5-225 [5-35] je tvofen stejnymi rezistory o odport ! ki3 2 polovedicovymi diedami

idedlnich vlastnosti {(viz tlchu 5.224). Uréete celkovy od byodu. jefi i " 2
POlu zdrafe, b) k zipomému polu zdtnje, 3 otpordtwods, je-libod 4 plinolen a) ks Kadndest
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w

Obr. 5-225
Obr, 5222

5.224 Ke stejnym Z4rovkdm jsou paraleln# pFipojeny polovediSové diody pedle schématu na obr. 5-224 [5-
343, Jak budou Zdrovky svitit, jestliZe budeme ménit polaritn zdvoje napét? Odpovid' zddvodnéte. Diody
povadujte za idedlni, zn. v propustaém sméns je odpor diody nulovy (R = 0) 2 v zdvémém sméru je odpor
neckonsénd veliky (R — ).

o s |

‘~®J-®~

A B .
-+

L

Nakladatelstv] Prometheus, 2005




Sbirka 1iloh z fyziky pro 55 - Refend, strana 1/2

R5.211 Zahtivénim polovodite se uvolifuji dal$i noside niboje.

R5.212 Je to izolant.

R5.213 Bor n indium jsou vc tfetim slowpei periodicke sovstayy prvki a jsou piimésovimi prvky polovodid
typu P. Fosfor a arsen jsou v pétém sloupei a jsou pHmé&sovymi prvky polaveditl typu N.

R5.214 Proudici voda ochlazuje termistor vice pii vt rychlosti proudéni. QOdpor termistoru se s rostouct
rychlosti proudéni zvétSuje a méfenim odporu se urduje rychlost proudsni.

R5.215¢, =20 °C. R, = 50kQ=5,0- 10* Q, 1, =25°C, R, =425k =425 - 10° (% @ =7
AR — RexAt

Rz_'Rl -1
a="i_1l=-003K
At

R5.2t6 PHi zapojeni obvodu mé termistor znadny odpor a Zhavied vlakno md maly odpor. Za provozu se

odpor termistoru po zahfati prochdzejlcim proudem zmeniuje a odpor vidkna se zv&t3uje. To m4 za nisledek '

zmenseni napéti na termistoru a zvEtent napéti na 2drovee.

RS.267 AR =-0,2R,, U=konst,; Af =7

4

L_R 3% 4

L B R 5
5

I==1

2 41

M=I2 —I] =0,25[l
Proud se zvEtiil o 23 %.
R5.218 a=—0,05K ™, B, = R /2; &t ="

AR = Ryot
&
2

1 o
At=-—>=10"C
2

_Rl =R]a'AI

RS5.219R=10°Q, £,=20°C, [ =5mA=5-103 A, [,=10mA =102 A, a=-004 K~ =20V,
ty=?

R, =£—R=’3-10’ Q, J‘il;,=£~1'3=1ﬂ’-Q
i, 1

AR =R, -R = Rait

A;:é&zl?“C
Ro

t,=137°C

RS20 V=20V, =20mA=2-107A L,=5ma=5 103 A, ,=2mA =210 A;r =2
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R===10Q ~ 4, =100°C

3

R,=—=4-10"Q) ~ ,=50°C

Ry~ —=10*0 ~ 1,=20°C

iy

R5.221 Osvétleny fotorezistor — 1, neogviétleny rezistor - 2

Up U
By= e~y

1 1
KoL
F
V osvéileném fotorezistorn je vice volnych nosid néboje, tak¥e jeho odpor je mensi, Odpor asvétteného
fotorezistoru je 4krét mensi neZ neosvitleného.
R5.222 Pii ogveilen] fotorezistoru se jeho odpor zmensi, zmensi se také napéi Uy na fotorezistoru a zv&43i se
vystupni napitt Uy (U, = Uy - Uy,
R5223R,=25k02=25. 100, R=5k0=5-1030, L=03mA=3. 10’4AJZ= 12mA=12-10"
3A.77= =
A U=17,Re =1
a) bez osvétlend U,=RI =15V
b) pfi cevétleni U, =Ri, = 6,0V

L(R.+R)=1(R +R)
B .jI}.(Rf+R]—R= 25100 Q=25k0
2

R5.224 Z4rovky budou svitit sthidave: + pol zdraje je vievo — sviti Zirovka B, + pol zdroje vpravo — sviti
ZArovka A.

R5225R =1k R =?
a) Diody jsou spojeny v propustném sméru a rezistory jsou spojeny paralelnd:
R
R, =—=033kQ
3
h) Diady json spajeny v zAvEmém sméru a rezistory jsou spojeny sérové:
R,=3R=3k

R5.226 Proud obvodem nebude prochizet. Prechod mezi bazi a kolektorem je zapojen v zdvEmém sméru.
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